курса.

об этой экспедиции

2009», который, надеемся, и спус-

тя многие годы будет напоминать

23 июля 2009 года группа

вернулась в Санкт-Петербург и

отправилась на каникулы, чтобы

осенью с новыми силами вернуть-

ся к учебе и, главное, «отчитаться»

за практику. Формы отчетности

были разнообразны. Первокурс-

ники, а теперь уже второкурсники,

подготовили и организовали на

факультете фотовыставку, её и

сейчас желающие могут увидеть

на третьем этаже 20-го корпуса.

Их старшие коллеги сделали че-

тыре стенгазеты, которые также

представлены на факультете

Кроме того, студенты сдали «днев-

ники практики», на страницах

которых отразили события день

за днем — эмоции, впечатления

наблюдения, рекомендации буду-

щим поколениям... Лейтмотивом

большинства дневников оказалось

желание вновь поехать в Новгород

Г. Лазаренко, 2 курс, «Исто-

рия»: «Конечно же, я хотел бы по-

ехать на практику ещё раз, чтобы

поработать в хорошем коллективе

и повидать прекрасный город

Новгороде мне очень понравилось.

Практика превзошла все мои ожи-

дания. Желания ехать ещё хватит

на несколько групп».

Д. Анучин, 2 курс, «История»: «В

Педагогические ВЕСТИ

**ДНЕВНИК** 

Минуты отдыха на Троицком раскопо

# ТРУДОВАЯ РОМАНТИКА

Перефразируя меткое выражение выдающегося археолога XX века А.В. Арциховского, археолог - это историк, вооруженный лопатой. Летом 2009 года, когда многие студенты нашего университета уже отдыхали после сессии, студенты-историки факультета социальных наук отправились познавать тонкости археологических изысканий.

#### РЕКОРД МАССОВОСТИ

Уже многие годы «полевая» практика наших студентов проходит в составе Новгородской археологической экспедиции МГУ им. М. В. Ломоносова под руководством академика В.Л. Янина. Эта традиция существует по сей день во многом благодаря усилиям доцента кафедры русской истории Г.А. Агафоновой.

Минувшим летом наш «десант» оказался новым испытанием даже для видавших виды новгородских и московских археологов, потому что если в прошлые годы «практиковались» студенты только З курса, то в этом — сразу трёх. После открытия на факультете осенью 2008 года подготовки по направлению «История» археологическая практика вернулась в учебные планы историков 1 и 2

Желание студентов ехать на раскопки вызывало приятное удивление руководителей. Многие были готовы рискнуть здоровьем, невзирая на различные заболевания. Поэтому пришлось даже провести отбор по медицинским критериям. В экспедицию должны были отправиться 69 человек (рекорд массовости!). Но, как это часто бывает, некоторых студентов проблемы подстерегли в самый последний момент. В результате обострений хронических заболеваний и чрезвычайных происшествий утром 10 июля 2009 года с Московского вокзала в Великий Новгород отбыли 63 студента и два руководителя.

Такое количество студентовпитерцев создало определенные проблемы для Центра по организации археологических исследований. Практикантов распределили на два раскопа – Троицкий XIII (ул. Телегина-Редятина, недалеко от стен Новгородского Кремля) и Ильменский (ул. Ильменская по соседству с подворьем Знаменского монастыря, где располагается Новгородский археологический

Практика, безусловно, удалась. Основной её целью было знакомство с основами научно-практической деятельности археолога — процессом раскопок, первичной идентификацией и обработкой находок.

## ВТОРАЯ КОЖА

Студенты должны были зачищать и исследовать слои X–XI и XIII-XIV вв. соответственно. Рабочий день длился с 9.00 до 18.00 с часовым перерывом на обед и десятиминутными перерывами на отдых после каждого часа. В субботу рабочий день длился до 13.00. Основными инструментами были лопата, носилки, ящик для находок и собственные руки в перчатках. Студентка З курса

(«Социально-экономическое образование») Ольга Александрова пишет в своем дневнике: «Работали по два человека на квадрат размером 2х2 метра и 20 см в глубину; за две недели практики в среднем успели сделать по 3-4 квадрата. Как оказалось, археология — дело довольно тяжелое: к концу первого же рабочего дня. когда нещадно припекало солнце, все успели полюбить желанный дождь, который радовал весьма заметно подгоревших студентов, так как с вероятностью почти в 100% освобождал их от работы и спасал от новых неприятных последствий обгорания. Тем не менее, к концу второй недели копать и перебирать землю все наловчились почти как настоящие профессионалы, а рабочие перчатки стали практически

Наиболее удачно алгоритм работы на раскопе сформулировал тудент 3 курса («Социально– экономическое образование») Михаил Фрейдкин: «Снять лопатой небольшой слой земли – перебрать землю руками - массовый материал сложить в ящик — опустошить носилки с землей на отвале

Организаторы остались очень довольны питерской группой. Это отразилось и в благодарности на имя ректора Г.А. Бордовского, присланной директором Центра С.В. Трояновским, и в личных отзывах начальников раскопов А.М. Степанова и М.И. Петрова.

#### **АРТЕФАКТЫ**

Наши студенты приняли участие в интересных и важных находках, попали в эфир новостных программ не только на местном, но и центральном ТВ. Так, честь находки деревянного идола в слое X в. принадлежит Дмитрию Кудрявцеву (3 курс, направление «Социальноэкономическое образование»). Это знаменательное событие произошло 20 июля 2009 года.

Нужно отметить, что археология, как любая другая наука, обладает своими особенностями и правилами. Например, до про- веревок, предметы из кремня и

целью было знакомство с основами научнопрактической деятельности археолога – процессом раскопок, первичной идентификацией и обработкой находок.

ведения подробного изучения артефакта на предмет его уникальности фотографирование и публикация изображения запрещены. Поэтому-то мы и не можем пока «показать миру» идола, найденного Димой, но его значимость для исторической науки несомненна. Подобная находка напрямую касается истории Древнерусского

Отработанную, то есть кропотливо перебранную землю, полагалось относить на «отвал». Именно оттуда студентам разрешалось брать на память различные

Сортировка находок на Ильменском раскопе.



государства и истории религии, вопросов взаимодействия язычества и христианства. Среди находок наших студентов были фрагменты деревянных строений и мостовых. фрагменты керамики, остатки костей, зубы, рога и черепа животных, чешуя рыб, фрагменты бересты, обрезки кожи и целые обувные полошвы, обрывки шнурков и

Древний ключ от древнег

Практика, безусловно, удалась. Основной её

метапла, в том числе ключи, оселки (для заточки ножей), пряслица, стержни, наконечники стрел, лопатки, ложки, навершия, бусины и многое другое.

значок «Почетный археолог

находки массового характера, то есть такие, которые не являются единичными, встречаются в большом количестве и не способствуют важным научным открытиям.

### ПОЧЕТНЫЙ АРХЕОЛОГ

Археологический центр организовал и «культурную программу»: лекции по археологии Новгорода студентам прочитали Е.А. Рыбина (МГУ им. М.В. Ломоносова) и по истории древнерусских музыкальных инструментов В.И. Поветкин (Центр реконструкции древнерусских музыкальных инструментов, г. Великий Новгород).

Руководителем практики, доцентом Д.А. Бажановым были организованы и проведены экскурсии, на которых ребята познакомились с Перынским скитом, Юрьевым монастырем, музеем деревянного зодчества «Витославлицы», храмами и монастырями Софийской стороны.

В день отъезда из Великого Новгорода каждый студент получил из рук руководителей личный







которая там царила в дни археоло-

С. Снытко, З курс, «Краеве-

дение»: «Ощущения студента

извлекающего из земли, из праха

забвения какую-нибудь ложку

или гребень неведомого древнего

новгородца, могут быть уподобле-

Поветкина перед гуслями и гудком:

ют», снова возвращаются к людям.

вьи рога порой кажется, что перед

ним целая корова: вот она, бурёнка

тысячелетней давности, мычит

перед тобой, помахивает хвостом

и жуёт травяную жвачку... Это гро-

тескная гипербола, но за ней стоит

правда эмоций и воображения:

по одному маленькому предмету,

одной «незначительной» детали

квалифицированный археологспо-

«На археологической практике я

углубила знания по археологии....

Увидела, как и что делают про-

Ю. Жгарова, 1 курс, «История»:

собен понять очень многое»

спустя столетия предметы «ожива-

Оттого вынувшему из земли коро-

ны высокому благоговению В.И.

гической практики»



Великому Новгороду, его церквям, Среди находок наших студентов были фрагменты деревянных строений и мостовых, фрагменты керамики, остатки костей, зубы, рога и черепа животных, чешуя рыб, фрагменты бересты, обрезки кожи и целые обувные подошвы, обрывки шнурков и веревок, предметы из кремня и металла. М. Мишанская, 1 курс, «Исто-Волхову... Время, проведенное на

практике — это лучшие и счастливейшие моменты моей жизни, и так как Новгород остался в моих глазах, в нем осталась часть меня, и я по нему очень скучаю... смотрю часто новости археологии в Новгороде, вспоминаю практику... Все, что было в Новгороде на археологической практике, я никогда не забуду, это сильные впечатления... я люблю вспоминать их. Я бы с <u> VДОВОЛЬСТВИЕМ ПОЕХАЛА ЕЩЕ РАЗ НА</u> археологическую практику».

рия»: «Удивительно, как сильны стереотипы в нашем мире: в первый день, когда мы перебирали кучи земли из траншеи по периметру раскопа, многие из нас не чувствовали себя настоящими археологами — такая работа не вписывалась в романтический «канон», диктуемый приключенческим кино. А ведь настоящей археологией было именно то, что делали мы!»

радуется от такой красоты. Ни-

когда, пожалуй, за свою жизнь не

был я в более «русском» городе.

Здесь всё по-нашему. Кремль,

прикрывающий своими стенами

как могучей рукою, Софийскую

сторону города! Купола храмового

ансамбля Ярославова Дворища,

светящиеся на солнце! Стоишь

на мосту через Волхов, смотришь

на всё это и думаешь: «Вот она,

истинная Россия».

Д. Брага, 1 курс «История»:



Хуциева и начальник Ильменского раскопа М.И. Петров (в центре).



Д.А. Бажанов, третья слева — доцент В.В. Хуциева). СПятовский, 1 курс «История»: «Хочется поехать ещё, и жаль, что в «Это просто непередаваемо! Душа нашем университете нет кафедры

> археологии». А. Трофимова, 1 курс «История»: «Если спросить меня, хотела бы я поехать ещё, то «хотела» — это было бы не то слово! Очень».

Э. Бондар, З курс «Социальноэкономическое образование»: «Я уверена, что каждый из нас получил массу положительных эмоций на практике, увез с собой первый археологический профессиональный опыт и новые исторические

П. Коротченкова, З курс, «Социально-экономическое образование»: «Я приобрела новый интересный опыт раскопок, новых друзей. Также огромным плюсом являются впечатления от самого Новгорода. По большому счету, всё в этой практике было просто замечательно. ... Мне настолько понравилась эта практика, что при возможности я бы с удовольствием пережила это ещё раз»

С. Белый, З курс, «Социальноэкономическое образование»: «Жалею лишь об одном — о том, что за время нашей университетской жизни такая практика была всего один раз».

#### **ЭКСТРЕМАЛЬНЫЙ** ОТДЫХ

∕Ітак, чем же стала для студентов-герценовцев археологическая практика? «Трудовой романтикой» (В. Шавкун), «познавательным

отпуском» (Г. Лазаренко), «приобретением опыта» (А. Карпов) возможностью «испытать все трудности, сопряженные с поисками исторических реликвий», «расшевелить воображение» (С. Снытко) «незабываемым, экстремальным самым настоящим студенческим отдыхом» (А. Макушина) — вот наиболее часто встречающиеся в

дневниках ребят эпитеты. От лица преподавателей хотелось бы выразить благодарность всем студентам, ездившим на практику, за обязательность и отзывчивость, а старшим групп и их помощникам (С. Пятовскому и М Мишанской, 1 курс; А. Карпову и В. Шавкун, 2 курс; П. Коротченковой, И. Метелице, А. Мойжешевскому А. Андрееву, В. Темкиной, М. Семаковой. З курс) — за помощь и

В свою очередь, от лица студентов П. Маланенков, староста второй группы З курса, выразил благодарность руководителям практики В.В. Хуциевой и Д.А. Бажанову «за значительный вклад в организацию и проведение археологической экспедиции "Великий Новгород – 2009"».

практики студентов факультета социальных нау В.В. ХУЦИЕВА к.и.н., доцент кафедры русской истории Д.А. БАЖАНОВ. к.и.н., доцент кафедры русской истории

Руководители археологической

Педагогические ВЕСТИ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 191186, Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д. 48, кор. 20а, ком. 301

Принимаем новости по телефону 571 77 56